

3. Ключко, Р. Н. Безопасность мира и человечества как объект отрицания геноцида белорусского народа / Р. Н. Ключко, А. А. Горенчук // 75 лет Всеобщей декларации прав человека [Электронный ресурс] : тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 8 дек. 2023 г. – Минск : Академия МВД, 2024. – С. 44–47.

4. Расследование уголовного дела о геноциде [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside/>. – Дата доступа: 10.11.2024.

5. Верховный Суд будет рассматривать уголовное дело против нацистского палача Смовского [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belta.by/society/view/verhovnyj-sud-budet-rassmatrivat-ugolovnoe-delo-protiv-natsistskogo-palacha-smovskogo-669250-2024/>. – Дата доступа: 10.11.2024.

## **Регулирование сделок с оффшорными компаниями в рамках внешнеэкономической деятельности**

*Борщенко С. С., студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. Ломако А. Ю., канд. юр. наук, доц.*

В современном мире в условиях глобализации оффшорные зоны (юрисдикции) оказывают существенное влияние на мировую экономику, поскольку данные юрисдикции часто используются для легализации доходов, полученных преступным путем, финансирование терроризма, что, несомненно, является крупной проблемой для международной безопасности, а также для уклонения от налогов, приводя к значительным бюджетным потерям, тем самым имея влияние на состояние экономической безопасности государства. В связи с этим в данный момент крайне актуальным является вопрос регулирования оффшорного «бизнеса» как на национальном, так и международном уровнях.

Для лучшего понимания функционирования оффшорных зон, необходимо дать определение и соответствующую характеристику данному явлению. В Указе Президента Республики Беларусь № 353 от 25 мая 2006 года установлено легальное определение оффшорных зон — таковыми являются государства (территории), в которых действует льготный налоговый режим и (или) не предусматривается раскрытие и предоставление информации о финансовых операциях [1]. Соответственно, для оффшорных юрисдикций характерны такие черты, как установление низкой, практически нулевой, ставки налогообложения для нерезидентов, осуществляющих деятельность за пределами юрисдикции оффшорной зоны; обеспечение закрытости информации о финансовых операциях; обеспечение конфиденциальности для субъектов хозяйствования, в том числе обеспечение недоступности информации об учредителях и директорах компании и гарантирование сохранности ее имущества. Таким образом, набор инструментов, предоставляемый

оффшорными юрисдикциями, является крайне привлекательным для ведения бизнеса. Указом Президента № 353 утвержден перечень оффшорных зон, в который входит ряд таких государств и территорий, как Княжество Андорра, Белиз, Монтсеррат, Княжество Лихтенштейн, Княжество Монако, Республика Островов Фиджи и т. д. [1].

Как осуществляется регулирование сделок с оффшорными компаниями? Методы регулирования различаются в разных странах, поскольку это зависит от состояния экономики страны, уровня политического и общественного развития. Говоря о регулировании в Республике Беларусь, нужно обозначить, что основой регулирования являются положения Налогового Кодекса (далее – НК РБ), а также вышеупомянутый Указ Президента № 353. Для осуществления налогового регулирования сделок с оффшорными компаниями в ст. 266 НК РБ предусмотрена пятнадцатипроцентная ставка оффшорного сбора [2]. При переводе денежных средств, облагаемых оффшорным сбором, банк имеет обязанность проконтролировать уплату данного сбора. Также стоит отметить, что положения НК РБ относительно оффшорного сбора строго определяют объекты налогообложения, плательщиков (белорусские организации и белорусские индивидуальные предприниматели) и устанавливают льготы по оффшорному сбору.

Стоит отметить, что также на глобальном уровне предпринимаются меры по международно-правовому регулированию деятельности оффшорных зон. В таких процессах задействован Международный валютный фонд, Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и ФАТФ. В частности, будет рассмотрена деятельность по борьбе с оффшорными юрисдикциями ОЭСР. В 1998 году в рамках ОЭСР был подготовлен доклад «Harmful Tax Competition: An Emerging Global Issue». Третья часть данного доклада предлагает ряд защитных мер, носящих рекомендательный характер, руководствуясь которыми, государства могут решить проблему утечки капитала из национальных бюджетов. Эти меры могут быть реализованы как в рамках внесения изменений в национальное законодательство, так и заключения международных налоговых соглашений.

К таким защитным мерам, например, были отнесены следующие: 1) чтобы страны, в которых отсутствуют правила, касающиеся отчетности о международных сделках и зарубежных операциях налогоплательщиков-резидентов, рассмотрели возможность принятия таких правил, и чтобы страны обменивались информацией, полученной в соответствии с этими правилами; 2) рекомендация, касающаяся налоговых соглашений с оффшорными зонами: страны должны рассмотреть возможность прекращения действия налоговых соглашений с оффшорными зонами и рассмотреть возможность отказа от заключения налоговых соглашений с такими странами в будущем [3].

Однако следует отметить, что меры, принимаемые ОЭСР и иными международными организациями, не произвели соответствующего эффекта

на мировое сообщество. ОЭСР обеспечили хорошую рекомендательную базу, на основании которой многие государства могут корректировать свое национальное законодательство.

Таким образом, обобщая вышесказанное, важно понимать, что оффшорные зоны являются удобным и практичным инструментом для частных лиц, однако в глобальном контексте они могут быть использованы не только для эффективного ведения бизнеса, но и преступлений, таких как финансирование терроризма и отмыв денег. Регулирование сделок с оффшорными компаниями в разных странах осуществляется по-разному и зависит от экономического состояния страны. Международно-правовое регулирование на региональных либо универсальных уровнях не получило ожидаемого эффекта, не включая двусторонних соглашений между государствами.

### Литература

1. Об утверждении перечня оффшорных зон : Указ Президента Респ. Беларусь от 25 мая 2006 г. № 353 [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P30600353>. – Дата доступа: 10.11.2024.

2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) : 29 дек. 2009 г., № 71-3 : принят Палатой представителей 11 дек. 2009 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2009 г. : с изм. и доп. вступ. в силу с 23 янв. 2024 г. [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=11031&p0=hk0900071>. – Дата доступа: 10.11.2024.

3. Harmful Tax Competition. An Emerging Global Issue // OECD. – 1998. – 84 p. – DOI: 10.1787/9789264162945-en.

## Вклад Комиссии международного права ООН в разработку Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 года

*Володина А. Д., магистрант БГУ,  
науч. рук. доц. Лепешков Ю. А., канд. юр. наук, доц.*

Под эгидой Лиги Наций в 1924–1929 годах государствами – членами Пан-американского союза была предпринята первая попытка по кодификации международного права в области внешних сношений. Ключевым событием стало подписание 20 февраля 1928 года в Гаване Конвенции о дипломатических чиновниках, которая установила правила о привилегиях и иммунитетах дипломатических агентов. Четыре года спустя Гарвардская юридическая школа представила проект конвенции о дипломатических привилегиях